

# 研究和职业的关系“非此即彼”？

■ 马臻

“毕业时找不到工作，不要怪导师没有让你们外出实习，也不要怪就读的专业。我只问一声：面试中，你讲得出来吗？这样的口才，行吗？”有一次，我在学术规范和科研技能课上，让几个研究生回答问题、表达自己的观点，他们都支支吾吾，于是我有感而发。

在我看来，很多研究生没有明确的目标，不善于时间管理，更不善于利用一切机会提高自己。他们看起来很“忙”，在课上打开手提电脑干别的事情，课后忙于参加各种活动、考证，心中充满迷惘——这个专业就业面狭窄怎么办？将来找不到工作怎么办？其实，专业研究和职业发展并非“非此即彼”的关系。关键是：你是不是一个有心人？

## 由内而外地改变自己

Brian Tracy 在 *Flight Plan* 一书中写道：“要实现你从未实现的事情，你必须成为一个你从未成为的人。你必须发展你从未有过的品质和特点。你必须习得你从未有过的才华和技能。要取得大的成功，你必须成为一个伟大的人。”换言之，职业发展和成功是“由内而外”的。

为此，我买了一些书给课题组研究生们——博恩·崔西的《吃掉那只青蛙》、大冰的《你一定要学的时间管理书》、史蒂芬·柯维的《高效能人士的七个习惯》、采铜的《精进：如何成为一个很厉害的人》、喻向东的《大学生毕业后要补的7堂职场课》、陈凯元的《你在为谁工作》、萧雨的《向上管理：与你的领导相互成就》。

这些书教人如何设定目标、管理时间、职业化地做事、与人沟通。比如，《大学生毕业后要补的7堂职场课》提到，向公司汇报工作时要“先说结论，再讲过程”。这在实验室的场景下也是适用的——导师问你实验有没有成功，你要先说“有”还是“没有”，而不是一开始讲了很多理由，最后才说没有成功。遇到导师交给你的任务，你不要说“到时候我会准备好的”“大概明天可以完成”，而要雷厉风行地做事，给导师一个准确的回答。

在课题组，我还会开临时组会，针对出现的问题讲道理。我会让学生复述、归纳我在组会中说的话，让他们分析我的意图（例如为什么没有让一名研一新生“刷”大学英语六级成绩），并提出下一步该怎样改进。这样，学生更加知书达理，表达能

力有很大提高，这样也有助于他们以后参加企业面试。

## “点燃”自己的职业兴趣

很多研究生想在毕业后从事和所学专业关系不大的工作，比如学环境专业的研究生想去做销售。他们既没有系统学习过相关知识，也没有阅读相关行业的报刊，更没有联系企业人士进行职业访谈。

“转行”没错，但我认为，不要只是听说从事某行业能挣大钱就想涉足该行业，也不能只看企业名头，而要想：自己是否真的喜欢某个职业（比如销售）？谈到这份工作，自己是否两眼放光、浑身来劲？

人应该找出自己的优势领域和真正的兴趣爱好，然后把爱好和从事的工作结合起来。当你对所从事的事情有激情时，那么就有使不完的力气、干活不累。于是，你就能更好地为用人单位带来产出，进而实现自己的价值。你想清楚以后，那么在今后的求职面试中，自然有东西可说，自然会两眼放光。用人单位要找的，就是对这个工作有激情的人。

研究生除了要找到“点燃”自己的职业兴趣，还可以阶段性地进行一些“思维训练”，比如进行SWOT（优势、劣势、机会、威胁）分析。有一位博士生进入课题组后，我就启发他进行SWOT分析。他善于想点子，动手能力也很强，这是他的强项（strength）。他的弱项（weakness）是不善于写论文。他的机会（opportunity）是我很善于修改论文，也会通情达理地把论文投给合适的杂志，确保学生能正常毕业。他面临的威胁（threat）是课题组近年经费紧张，并且就大形势而言，现在博士生毕业越来越难了。一个人如果想成功，那么就要把自己的强项发挥到极致，并且避开不利之处。懂得这样分析的人，能识大体，能拿捏好事情的轻重，从而在完成学业和找工作方面做出理智的选择。

**做过的事连起来**

我曾经收到一位联系考博的学生的简历，简历里既有和环境专业相关的活动，也有担任“吃货部落”店长、“密室逃脱”解说员、家庭教师之类经历。这给我一种“申请者缺乏自信心所以才把所有的经历列上去，他不知道自己要什么”的感觉。

很多次，我对学生们说：“你们的简历上有这个、有那个，但是哪一条能够把别人一下子比下去？”不同经历的“含金量”是不同的。一名研究生参加一家知名企业的暑期实习，对他将来应聘相关行业的工作来说，价值远大于“走马观花”地参加一大堆社会活动。

无心的人做一件事情，只是实现了这件事情表面的效用。而聪明的人，能够挖掘这件事情的几层含义，发挥几个功效。比如，我们学校一些学生参加了暑期实践，有的去贫困地区，有的去大型国企。学校党委给暑期实践定出一个主题——“看需求、悟变化、讲担当”，这样，活动的立意就高了。参加的学生不但进行了暑期实践，还要参加各类答辩并写总结材料。他们不但开阔了眼界，而且锻炼了表达能力、与人打交道的能力。这些经历和能力的提高，

都可以成为学生将来参加企业面试时的谈资。

要把做过的事情连成一条线，甚至形成板块。我常对研究生们说，如果毕业后想进高校或者机关工作，那么在正式入学读研之前，得提前进校，参加学校举办的“研究生骨干培训班”。入学之后，得当辅导员、团委联干部，并融入学校和院系举办的各种活动中。

如果毕业后想去企业工作，那么在校期间就多参加职业发展讲座，多锻炼口才、沟通协调能力和时间管理能力。无论如何，都不能“东一榔头西一棒槌”。

例如，我喜欢在报刊发表文章，但这些文章大多是关于高等教育，特别是研究生教育的。我把自己在指导研究生过程中积累的经验写成文章在报刊杂志刊登，这些工作反过来使我能够更好地讲授“学术规范和科研技能”课，也帮助我申请到了研究生课程建设项目。

## 无须刻意地包装自己

要顺利找到工作，还要善于挖掘以前做过的事情。有些企业HR会采用行为面试，比如让你举出一个你积极主动把事情完成的例子。记住回答时采用PAR结构：遇到什么问题（problem），采取了什么行动（action），得到什么结果（result）。如果你是一个有心人，那么你就会发现在实验室做的很多事情都可以用回答。

回答的范例：“当我刚进老师实验室的时候，有一套装置刚添置，没有改装成我们要的样子。于是我从头开始购买配件、学习仪器说明书，不但自己搭设了仪器，还写了一本操作手册，并带了三名研究生。后来我用这仪器发了4篇论文，获得国家奖学金。”

比如，HR问应聘者是如何面对困难的，有的学生这么回答：“研二时，我没有按照老师的要求补做一个实验，结果论文被两位审稿人枪毙了。怎么办？痛定思痛，我列出修改要点清单，挨个儿补做实验，不会的向师兄求助。我坚信论文的价值，写了长长的答辩信，把论文重新投回去，终于成功了！”从中我学会三点：多听领导的话，不要刚愎自用；善于向别人请教；在接到任务之后，无论遇到什么困难，都要想法设法把事情搞定。”

再比如，有些HR会通过行为面试，了解你是怎样与周围人相处的，是否具有沟通协调能力。回答的范例：“我记得刚进实验室，有一次和老师发生了误会及矛盾。之后，我学会换个角度思考问题，学会分清事情的轻重缓急。于是我跟老师进行了沟通，并以此为契机，阅读了《吃掉那只青蛙》等时间管理方面的书，参加了时间管理和职业发展讲座。我提前完成了硕士论文。虽然我应聘的是非环境类工作，但在课题组学到的人际沟通能力是从事任何工作所需要的。”

无疑，学习、生活中处处都有可以用来说的例子，研究生无须刻意地包装自己或者刷简历。而要做个“有心人”，就是要注重提高自己的能力和素质，积累相关例子，并看一些管理类、职业发展类书籍，在找工作面试时谈吐自然就好。

<http://blog.sciencecn.com/u/zhenma>

## □ 本科·科研入门

经过前期的准备工作，本科生已经对科学研究有了一个初步的了解和认识。为了方便后续顺利地开展工作，本科生不妨先思考一下自己拟从事研究领域的选择，这是决定科研成败的关键事宜之一。在论述如何合理地选择研究领域之前，我们先看看如果研究领域未能确定或者过于宽泛可能带来的若干问题和困难。

第一，无法形成有效的知识积累。除了极少数原创性的科研工作，大部分的科学研究均是在前人已有成果的基础上进行进一步创新，从而获得新的知识和认知。因此，在进入某个研究领域的初期，本科生需要先围绕拟研究的议题形成有效、扎实的知识储备和积累，为后续科研创新打下良好的基本功。

如果研究的领域未能够进行明确定位或者过于宽泛，本科生所需要学习的知识也会大大增加，且知识之间的相互联系可能较弱，无法形成有效的系统性学习。

例如，如果某个本科生的研究领域只是锁定在工程领域，那么其涉及的范围将是非常广泛的，包括能源与动力工程、汽车工程、机械工程、材料科学与工程、工业工程等一大堆学科。如此，围绕工程大类去积累知识，很可能形成以下局面：一会儿看看风电等新能源发电技术领域进展，过了一会儿又去翻阅汽车发动机的相关技术瓶颈，也有可能去访问最新材料技术上的突破，凡此种种，难有收获。

值得一提的是，如果本科生没有明确的主题和目标进行阅读，不但无法围绕某一个科研领域形成有效的知识积累，而且对于本科生基本阅读、调研能力的提升也帮助甚微。事实上，研究领域的调研、论证及最终确定对本科生而言是非常重要的，“这就像穿衣服扣扣子一样，如果第一粒扣子扣错了，剩余的扣子都会扣错”。因此，如果本科生在研究领域的选择上没有给予充分的重视，对于该研究领域的科学意义和核心思想缺少基本的认识，没有将科研的第一粒扣子扣好，那么后续的科研工作自然因知识积累贫乏和思考不足而进展迟缓。

第三，本科生难以长期坚持相关科研工作。从事科研工作需要本科生具有一定的恒心，能够耐得住寂寞，并且能够长期地坚持下去。如果本科生未能很好地确定和明晰自己的研究领域，后续在开展具体工作中难免存在畏难情绪、懈怠心理，久而久之便不了了之。

从笔者指导本科生的经验来看，初期他们的热情最高、精神饱满，充满了对未知世界的渴望，一听科研这个词甚至都很兴奋，恨不得每天都到导师办公室讨论。

但如果前几次的科研任务没有能够很好地完成，他们的情绪会受

到很严重的打击，导致后期的进展乏力，甚至不愿意再碰科研。究其原因，在选择科研领域时，部分本科生只是光凭热情和直觉而缺乏科学的思考和论证。

因此，在开展具体的科研工作以前，建议本科生应着力先将研究领域吃透，明确研究的目标，详细了解具体的研究方法和研究方案等等，论证和思考其中存在的难点和问题。

另外，科研初期，本科生尽量谨慎地选择相对适合自己当前认知层次的任务进行攻关，连续圆满完成几个任务后积累一些成就感，继续保持对自己科研的激情和兴趣。通过上述的不断努力和进步，本科生不但能够有效地保持科研的热情，而且后续再碰到各种困难时也可以较为妥善地进行处理，提高科研成功的概率。

总之，研究领域的思考和论证需要本科生在科学的研究的初始阶段便高度重视，并在导师等的协助下做好顶层设计，方便后期有的放矢地开展科学的研究工作。

<http://blog.sciencecn.com/u/upflyzhang>

# 扣好科研的第一粒扣子

张宇宁



▲上千只墨玉县的越冬灰鹤

## 气候变化鹤先知

■ 图 / 文 马鸣

2019年年底，冒着大雾我们连夜前往新疆的和田地区，这次有两个任务，一是灰鹤越冬地调查，二是检查被救助的高山兀鹫然后放飞。

最近几年，一些水禽越冬地向北偏移。以灰鹤为例，过去迁徙至我国的灰鹤越冬地主要是在长江以南及云南、贵州、江西等地，但近年来却发现新疆塔里木盆地周围地区有灰鹤越冬，主要地点在拜城县、乌什县、墨玉县、民丰县、皮山县等区域。

在首次发现数千只灰鹤种群在新疆越冬

后，我们对此持续跟踪观察，并由此来探讨气候变化的影响。这地区可能是最北的越冬地，距离原来的越冬地大大向北偏移（直线距离1800~2100km，纬度相差8~12度），类似情况在欧洲也出现了，繁殖地与越冬地之间的距离缩短。这与全球气候变化密切相关。国内外学者的研究也表明气候是决定物种地理分布的关键因素，气候变化迫使许多物种向其他区域迁徙，而动植物分布也呈现向高海拔地区和高纬度地区迁移的现象。

经调查发现，灰鹤种群数量增长主要是由以下几方面的原因为造成：（1）食物因素，农作物收割方式改变，由传统手工作业转变为机械化前去取食；（2）气候因素，通过查阅气象资料，发现近年来冬季气候变暖，极端天气减少，适宜其生存，越冬地大幅度向北偏移；（3）地理因素，水质良好，不会因灌溉农作物而致使其对灰鹤造成健康影响，以及水资源丰富，是极佳夜栖地（冬季基本上未结冰）；（4）安全因素，当地民风淳朴，很少有捕猎和投毒现象，偶然有农民驱赶。

<http://blog.sciencecn.com/u/RollerMaMing>

■ 新疆越冬大天鹅



## 让他们成为最好的竞争者

■ 王善勇

是我们的学生和雇主或者说金主。是的，我们可以在许多领域让他们成为最好的竞争者，去消除自身实力的弱势，但我们需要有我们自己的定位……和我们自己的大学运作方式。”

这位老兄的话，激起大家热议很重要的一点是，一所大学该如何给自己定位。

我所在的大学——澳大利亚纽卡斯尔大学，一直定位在澳洲大学前十。但我们所在的城市，虽说号称澳洲第六大城市，但只有30多万人口。虽说碧海蓝天、风景如画，但其实是一个工业城市，煤炭、港口、葡萄酒业是支柱产业。这所学校虽然也很国际化，但不得不承认学生绝大多数仍然是本地学生。

这些本地学生都很朴实。我曾经了解过很多澳洲本地的学生家长，他们的孩子也有不少去悉尼、墨尔本等大城市上学，但等这些学生大学毕业后，绝大多数又都回到这个城市工作。我问为什么？他们回答，他们的家乡是世界上最好的地方。

也许有人会问，这样一所大学的毕业生一年能挣多少钱？数据从网上是可以查到的，以我们工程学院的毕业生为例，通常刚毕业的本科生的平均工资是6.5万澳元/年。前段时间，我指导过的一个本科毕业设计的学生，找到了一个很不错的工程师岗位，我给写的推荐信。小伙子很高兴，踌躇满志。这个学生的特点是，毕业设计做得非常认真，做实验不辞辛苦，积极

<http://blog.sciencecn.com/u/SY2012>

本科毕业生怎样才能受到工业界的欢迎？在讨论这个话题之前，我突然想起几个月前在我们的校园论坛上，校长就未来5年大学战略规划征求每个老师的反馈意见时，一位老师的话引起了很多人的共鸣和思考。

他很坦诚，也很接地气，他这样讲：“大学需要决定它是什么，不是什么，有所为，有所不为。我们与主要中心大城市的大学没有相同的地理位置或吸引力，这不是我们的错，这只是现实。我们是一所地区性大学，我们的大部分本科毕业生都是当地人——没有这些学生，除了研究型机构以外，我们这些人（大学老师）将没有存在的理由。这并非糟糕的事情，但这却需要我们用完全不同的视角看待问题。我们必须承认我们当地的本科生并不是所有中学里前1%的学生，即使这样，我们仍然为每个学生都能获得公平的教育而感到自豪，虽然我们的大量学生永远不会有被Go8（澳洲的八所顶尖高校联盟）所认可……但这不是问题，仅仅是现实。在我们以前的领导下，我们试图平衡资源，学生和资金相差悬殊的学院也同样帮助学生完成学业。这不是问题，但也不可持续。我们应该成为蓝领大学，卷起袖子，脏兮兮。我们的学生没有信托基金支持和跑车，他们中的许多人正在工作——蓝领工作，矿山、港口、葡萄酒业无处不见他们的身影。然而，他